



新华通讯社重点报刊

第4668期  
总第5634期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版

江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场

邮编  
210005

传真  
025-84783504

24小时新闻热线  
025-96060

本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060

2.电信用户:发送短信到10659396060

3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 张玮  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 王磊

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

## 评报与挑刺

### 二者可以兼得嘛

《与其“客串”环卫工,不如直接为他们搭“凉棚”》评论的初衷是,公务员如果既能做好本职工作,又能走上街头为公众做点实事,当然是件锦上添花的好事,但“如果二者不可兼得,还是先做好本职工作为好”。其实,“客串”环卫工与为环卫工搭“凉棚”并不矛盾。体验环卫工的辛苦,才更有可能提出“情为民所系”的主意和点子。这一点,快报评论说得对:“一项公共政策,如果不是以己之心、以己之能、以己之责体民情、便民事、解民忧,就不能够给公众带来真正意义上的福祉。”不过,标题似乎可以进一步推敲商榷。

南京读者 卢剑雯

### 盼天天能看见电子版

今天是7月9日,我有一个习惯,每天一早起来都要搜索几家报纸的电子报,但是,今天一直到下午3点多钟都没有看到现代快报的更新,仍然是8号的内容,于是,我就拨打96060电话,话务员也说不清楚原因,我想就此事向贵报提一个建议,每天按时出电子版,不要再出现遗漏的现象。

南京市民:宇振林

编辑同志:

您好!贵报2012年7月26日封13版刊载的“遛蛇哥”一文配图下方,有一个简表,专门介绍了“小乖乖”的基本情况。性别:女、个人简介:……此处性别,似应该用“雌性”较好。至于“个人简介”,或许可以用“个体简介”,毕竟“小乖乖”是一条蛇,动物,还是有别于我们人类的。以上,供贵报查核、参考。

读者 长廉

编辑同志:

在阅读时,笔者发现7月24日封6版“核心报道”标题为“橙色预警昨变更为黄色预警”的文章中,“连云港”重复出现了两次,有点不妥。

灌南县长茂镇政府 方明校



## 社评批评

当初在酝酿重大节假日收费公路免收通行费时,公众就很担心,将来会不会遇到“节假日”不敢收,但挪到其他日子另立名目多收费呢?这两天就听说昆明市拟对滇池的旅游者,收什么生态资源保护费。每人每天10元,看似不贵,实际上就是巧立名目宰游客一刀。高速公路桥费是免了,但其他的什么费又出来了。这样的事情就是在稀释中央的惠民政策,不得不防。

# 地方稀释惠民政策的“招数”不得不防

□江苏 孙青青

快报8月3日社评对收费公路“节假日通行免费”给予了有限的“欢欣鼓舞”,同时呼吁地方不要稀释惠民政策。其实,公众所担心的,也正是如此。

过去有靠山吃山靠路吃路的“山大王”。在现代社会,暴利的路桥公司无疑就是那个拦路收钱的“强人”,只是不用戴黑面罩,也不必要把势吓唬路人,光明正大地收。当然,路桥公司按照法律法规正常地收,公众不会不买账,问题是有些路桥企业唯利是图,不讲公益。

众所周知,我国公路收费站点过多过密、收费标准偏高、通行效率不高等引发群众大为不满,而有些收费通常不是按照相关规定执行的。公路乱收费、高收费之所以一直“稳坐钓鱼台”,是因为各种乱收

费往往有地方行政部门的暗中支持,相关企业的经营性收费也往往有政府红头文件撑腰,普通民众纵有不满,亦难以撼动强大的既得利益同盟。

路桥公司毛利率和净利润率都远远高于其他企业,挣钱相当容易,只消在路上设一个卡子就行,没有风险,甚至都没有什么成本。说到底,收费的不是路桥公司,而是地方政府的权力。因“贷款修路、收费还贷”这个历史原因形成的路桥收费行业,成为名副其实的“榨汁机”和“摇钱树”,让很多企业从中牟取暴利,不仅无视了公路的公共属性,甚至超越了经济原则。在消费品价格不断上涨的今天,路桥收费成为不可漠视的“顽疾”。公众并不是不理解“贷款修路,收费还贷”的政策,问题在于,贷了多少

款,修了多少路,收了多少费,还了多少钱,公众对这些信息几乎一无所知,只能被动接受。

当公众在质疑二级公路收费站过多问题时,有关部门说,我们正在认真研究禁止二级公路收费的问题。国家明令禁止二级公路收费后,呼啦拉一下子,好些二级公路都升了级,不是一级,也是准一级了,照样收费。这就是我们常说的“上有政策,下有对策”。

当初在酝酿重大节假日收费公路免收通行费时,公众就很担心,将来会不会遇到“节假日”不敢收,但挪到其他日子另立名目多收费呢?所谓堤内损失堤外补,这样的话,中央惠民的政策就会在地方缩水、稀释。

这两天就听说昆明市拟对滇池的旅游者,收什么生态资源保护

费。每人每天10元,看似不贵,实际上就是巧立名目宰游客一刀。高速公路桥费是免了,但其他的什么费又出来了。这样的事情就是在稀释中央的惠民政策,不得不防。

群众不是“唐僧肉”。高速公路回归公共服务属性,短期来看确实力所不逮,但其高昂的收费给民生带来的压力不啻于房价。路桥收费因行政而生,当下的路桥暴利引发的种种乱象也只有行政力量才能解决。从长期来看,恢复路桥的免费属性应是社会共识。即使目前有些地方政府不可能大规模取消过路费,但在执行中央的节假日免费惠民政策时,就决不能心术偏斜的那部分收入而打折扣、搞花招,更不能东边日出西边雨,这边免收那边增收。希望地方政府都能牢记“情为民所系,利为民所谋”的执政宗旨。

## 编读往来

# 要想“三公”不失真 须有制度作保障

吴教授:人民日报8月2日有文章,谈到中央“三公”公开了,地方政府也应该跟进。您作为省委党校的专家,一直非常关注分配公平和廉政建设问题。您怎么看地方的跟进?您觉得“三公”公开需要完善和调整的重点在哪儿? 西风

西风同志:您好!我到昆明来避暑已经一个多月了。带了笔记本,每天上网,每天在网上浏览新闻,包括

现代快报。您的来信刚刚才看到。对您提的问题。我的想法如下:

中央“三公”公开了,做了表率,地方当然应该跟进。“三公”的公开,是从一个方面促进政府的廉洁。目的是促进廉洁,“三公”公开只是手段之一。公开“三公”,其基础首先在于制定出廉洁的“三公”制度,其次是要严格执行制度,最后还要经过严格的审计才能公布,向人民汇报公仆的“三公”消费。

## 来函照登

# 在青奥会前把南京开城纪念日定下来

《现代快报》近日报道南京启动大报恩寺复建工程,打造大报恩寺遗址公园。然而我们不该忽视在大报恩寺附近,曾有一座古范蠡城,它是南京城的始祖,发祥地,我认为南京更有必要复建范蠡城,打造南京城市发源地遗址公园。如果在青奥会开幕式上展示这一开城文化,岂不有伦敦奥运开幕式的原生态文明重现之效?

城的本义是防御性墙圈,有兵防守,所谓城防也。城内军政民商聚集成市,所谓城市也。古代往往先有城后成市。

南京城开建于青铜时代,春秋战国之交。

在公元前472年,越王勾践见从雨花台到长干桥之间的长干里地势较高(今西街,现地势已不高),前临秦淮河,后依雨花台,即命范蠡在今中华门外长干桥西南的高地上修筑了城周942米的越城,成为与楚国争霸的重要军事重镇和根据地。因范蠡主持筑城率军驻守,故越城又名范蠡城。当时城内驻官兵,城外秦淮河两岸住着工商业者和居民,人口稠密,并形成了南京最早的城市市场。

范蠡城是南京史籍记载的有确切年代的最早的城,所谓南京2400多年建城史,就是从建越城算起的。



8月2日快报相关报道

这方面,我认为还有许多工作要做。如果没有这些条件作保障,公布的“三公”很可能会失真,也达不到促进廉洁的目的。 吴祥钧

(编者注:作者系江苏省委党校经济学教研部教授)

## 读报有感

# 看小崔请农民工吃饭,不得不说的话

我是一个内向的人,一般不愿意发表任何言论,最近发生的社会新闻热点——央视著名主持人崔永元自费宴请农民工兄弟一事,让我颇为感慨:

一是“7·21”北京特大暴雨农民工兄弟不顾个人安危自发地赶到水灾现场,克服重重困难,营救了180多人,使他们的生命得以保全,进而100多个家庭的幸福得到延续。救人一命,胜造七级浮屠,想来农民工没有多高的文化,但越是普通的人、平凡的人,他们还保持着人性的善良,只有他们才能在这个浮华的世界做出伟大的壮举。没有组织命令,也不需要什么报酬,“人之初

性本善”,至少他们的内心还没有被污染、被恶化。

二是崔永元自费宴请这些平时干着最苦最累的活、还被城里人看不起的农民工,表现了对人的尊重,对善举的褒扬。“小崔”以“实话实说”出名,能够自费宴请我认为是一个职业媒体人的良心和社会责任感,当今经济发展的同时,太需要道德的支撑,弘扬正气不仅是政府的任务,也是每一个公民的担当。试想,如果所有人都自私自利,不向他人行善,有一天你自己遇到困难和危险那只能死路一条;而善举得不到承认或者反被嘲笑和打击,那么好人越来越少,世风日

下,人心恶化,物质财富再多,人民的幸福感越少。

三是居然有人发出崔永元是“作秀”之声,令人哑然失语,除了“以小人之心度君子之腹”外别无解释;更有人此时竟然说出“农民工进城损害了城里人的利益”真是滑天下之大稽,请问没有农民工的辛勤劳苦城里人住什么高楼大厦,享受什么物质便利?你的吃喝拉撒离开农民工一天都不行,他们干的是城里人不愿干的工作,拿的是最低的工资,根本享受不到什么福利待遇。如果有一天农民工都回了家乡倒是好事,起码来说那时国家的城乡差别消除了,城里人也要自食

其力了,而不可能都坐在写字楼里吹空调玩游戏了。这还罢了,有的人自己不干事,还不让别人做事,说三道四,真是吃饱了撑的。

任何地方、任何阶层都有善良的、尊重人的人。恰恰是那些官不大权不小,不谋事专谋人,水平有限能量巨大的人,瞒上欺下,造成党风不正,脱离实际,给国家和人民带来损失。农民工生活在社会底层,崔永元是名人,他们都是善良而正直的,而发出“作秀”之声、“损害”之语的人迟早会被人们认清面目,不如趁早反省改过,否则有谁还来帮助你,还会见义勇为、舍己救人呢? 南京 林玲 (作者系省戏剧学校教师)